



ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς τον κ. Υπουργό Οικονομικών

Θέμα: Ληξιπρόθεσμα

Σε συνέντευξη, που παραχώρησε σε ραδιοφωνικό σταθμό, το Δεκέμβριο του περασμένου έτους, ο κ. Υπουργός Οικονομικών άφησε ανοικτό το ενδεχόμενο για τη λήψη επιπρόσθετων δημοσιονομικών μέτρων εντός του 2013, παρά τις κατηγορηματικές διαβεβαιώσεις του Πρωθυπουργού περί του αντιθέτου και τις δηλώσεις του, πως το πολυνομοσχέδιο που ψηφίστηκε το Νοέμβριο θα αποτελούσε το "τελευταίο πακέτο μέτρων" που θα επέβαλε η κυβέρνηση. Όπως χαρακτηριστικά ανέφερε στη διάρκεια της συνέντευξής του ο Υπουργός Οικονομικών: "...Αν δεν πάμε καλά σε ορισμένα κομμάτια κι αυτό το 'δεν πάμε καλά' δεν οφείλεται στην ύφεση, αλλά οφείλεται σε δική μας αβελτηρία, τότε θα πρέπει να ληφθούν άλλα μέτρα...".

Σε πρόσφατες δηλώσεις της προς έλληνες δημοσιογράφους, η διευθύντρια του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου ανέφερε για τη χώρα μας, ότι πρέπει να ενισχύσει τις εισπράξεις φόρων και να καταπολεμήσει τη φοροδιαφυγή, ενώ άφησε ανοικτό το ενδεχόμενο να απαιτηθούν νέα πρόσθετα μέτρα, εάν η Ελλάδα δεν αντιμετωπίσει τη φοροδιαφυγή και δεν εφαρμόσει τις μεταρρυθμίσεις, που έχουν συμφωνηθεί.

Σοβαρά προβλήματα όσον αφορά στην εκτέλεση του φετινού προϋπολογισμού αναμένεται να προκαλέσει η εκρηκτική αύξηση των ληξιπρόθεσμων οφειλών των φορολογούμενων προς το Δημόσιο, και οι οποίες προσδιορίζονται σύμφωνα με τις τελευταίες εκτιμήσεις στα 56,7 δις ευρώ. Συγκεκριμένα, οι παλαιές ληξιπρόθεσμες οφειλές ανέρχονται στο ποσό των 43,5 δις ευρώ, ενώ σύμφωνα με δημοσιεύματα από το ποσό αυτό τα 2,99 τα οφείλουν ΔΕΚΟ και οργανισμοί του Δημοσίου, 8,5 δις ευρώ χρωστούν εταιρείες που έχουν πτωχεύσει και τα υπόλοιπα 31,8 δις ευρώ οφείλουν διάφορα φυσικά και νομικά πρόσωπα. Όσον αφορά τα παλαιά ληξιπρόθεσμα χρέη, το Δημόσιο έχει εισπράξει μόνο το ποσό των 1,4 δις ευρώ έναντι στόχου του μνημονίου ύψους 2 δις ευρώ. Οι νέες ληξιπρόθεσμες οφειλές που δημιουργήθηκαν μόνο το 2012 ανέρχονται στα 13,2 δις ευρώ, ενώ κατά μέσο όρο ανά μήνα δημιουργούνταν 1,1 δις ευρώ νέες ληξιπρόθεσμες οφειλές. Οι εισπράξεις στο δωδεκάμηνο είναι σε χαμηλά επίπεδα ενώ μόλις ξεπερνούν τις νέες ληξιπρόθεσμες οφειλές του Δεκεμβρίου, στο 1 δις 400 εκατομμύρια, και που αντιστοιχεί στο 10,6% του συνόλου των νέων οφειλών του δωδεκαμήνου, ενώ ο μνημονιακός στόχος είχε τεθεί στο 20%.

Η ραγδαία αύξηση των νέων ληξιπρόθεσμων ξεκίνησε από τα μέσα του 2012, όταν με τα εκκαθαριστικά σημειώματα από τις δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος το Υπουργείο Οικονομικών ζήτησε από τους φορολογούμενους να πληρώσουν επιπλέον 6,8 δις ευρώ. Αυτό είχε ως συνέπεια μόνο τον Αύγουστο τα ληξιπρόθεσμα χρέη να αυξηθούν κατά επιπλέον 3 δις ευρώ από 3,8 δις ευρώ στο τέλος Ιουλίου στα 6,781 δις ευρώ μέσα σε ένα μήνα ενώ συνέχισαν την αυξητική πορεία τους υπόλοιπους μήνες. Από τον Αύγουστο ως το Σεπτέμβριο οι ληξιπρόθεσμες οφειλές αυξήθηκαν περαιτέρω από τα 6,7 δις ευρώ στα 10,1 δις, άγγιξαν τα 11,025 δις ευρώ τον Οκτώβριο, τα 12,078 δις ευρώ το Νοέμβριο και κατέληξαν στα 13 δις ευρώ το Δεκέμβριο. Στο χρονικό διάστημα που μεσολάβησε το Υπουργείο Οικονομικών άφησε να εννοηθεί, ότι θα προχωρούσε στην καθιέρωση νέων ευνοϊκών ρυθμίσεων για τις ληξιπρόθεσμες οφειλές, σχέδιο το οποίο απορρίφθηκε από την τρόικα και δεν θα ισχύσει. Ο Υπουργός Οικονομικών υπεχώρησε δηλώνοντας, ότι «δεν θα υπάρξει νέα ρύθμιση καθώς οι δόσεις που προβλέπουν οι υφιστάμενες ρυθμίσεις είναι αρκετές, για να ρυθμίσουν οι φορολογούμενοι τα χρέη τους προς την εφορία». Με την καταβύθιση των εισοδημάτων των νοικοκυριών να συνεχίζεται θα αυξάνει ο αριθμός των φορολογούμενων που δεν θα μπορούν να αποπληρώνουν τις οφειλές τους ακόμη και σε δόσεις. Νέα περαιτέρω αύξηση των ληξιπρόθεσμων χρεών προβλέπουν πολλοί οικονομολόγοι με την εφαρμογή του νέου πακέτου δημοσιονομικών περικοπών και φόρων, και που εκτιμάται, ότι θα οδηγήσουν σε πτώση του διαθέσιμου εισοδήματος επιπροσθέτως κατά 15%.

Η οικονομική κατάσταση των πολιτών και της οικονομίας της χώρας επιδεινώνεται σε πάμπολλους τομείς. Η κρατική χρεοκοπία αποσαθρώνει με ραγδαίους ρυθμούς την ελληνική οικονομία. Κύριο στοιχείο των οικονομικών εξελίξεων για το 2012 ήταν η βύθιση της οικονομίας σε βαθιά ύφεση και που έχει εγκλωβιστεί σε έναν φαύλο κύκλο έντονης δημοσιονομικής λιτότητας - ύφεσης - αδυναμία επίτευξης των

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ – ΤΣΑΡΟΥΧΑ
ΣΤ' Αντιπρόεδρος Βουλής των Ελλήνων

δημοσιονομικών στόχων, με κεντρικό χαρακτηριστικό την εντεινόμενη αβεβαιότητα, και που μπορεί να ανακοπεί μόνο εάν παρουσιαστούν θετικές προοπτικές για την οικονομία. Το τελευταίο φορολογικό νομοσχέδιο αντί να ενισχύσει καταστρέφει κάθε προοπτική ανάπτυξης. Ενθαρρύνει τις – λιγοστές σήμερα – κερδοφόρες εταιρείες να μην επαναεπενδύουν οι μέτοχοι των εταιρειών τα κέρδη στην εταιρεία αλλά να τα διανέμουν, διότι ο φόρος που επιβάλλεται στα μερίσματα είναι αυτοτελής και έχει ελαττωθεί από το 25% στο 15%. Ιδιαίτερα ανησυχητικά είναι τα στοιχεία για το 2012, που έχουν δημοσιοποιηθεί και που αποτυπώνουν με πιο χαρακτηριστικό τρόπο την προϊούσα επιδείνωση, με την εκτίναξη των χρεών των πολιτών προς την εφορία κατά τη διάρκεια της χρονιάς που πέρασε. Ενώ η φοροδοτική ικανότητα της πλειονότητας των πολιτών έχει προ πολλού εξαντληθεί, το Υπουργείο Οικονομικών δεν φαίνεται να έχει λάβει το μήνυμα των φορολογουμένων κι αυξάνει περισσότερο τους φόρους (2,4 δις ευρώ έσοδα προβλέπει το τελευταίο φορολογικό). Παράλληλα, το διαρκώς αυξανόμενο ποσοστό της ανασφάλιστης εργασίας, και που καταγράφεται σε πολλούς κλάδους, εκτιμάται δειγματοληπτικά, ότι αγγίζει σήμερα το 36%, και που προκαλεί την καταβύθιση των αμοιβών και ακόμη μεγαλύτερη οικονομική αποδυνάμωση των ασφαλιστικών ταμείων.

Επισημαίνεται, ότι η τρόικα στην πρόσφατη έκθεσή της υποστηρίζει, ότι το 80% των ληξιπρόθεσμων οφειλών δεν μπορεί πια να εισπραχθεί, ενώ έχει προτείνει στην κυβέρνηση να αφαιρεί από τους τραπεζικούς λογαριασμούς των φορολογουμένων τα ποσά που οφείλουν οι φορολογούμενοι στην εφορία. Στην έκθεση αναφέρεται, ότι, προκειμένου να υπάρξει ικανοποιητική μείωση των ληξιπρόθεσμων οφειλών, οι αρχές θα πρέπει να επανεξετάσουν την πολιτική τους όσον αφορά τη διαγραφή χρεών, ενώ μια μείωση των ληξιπρόθεσμων οφειλών για το 2013 ύψους 20%-30% εκτιμάται ότι θα ήταν ρεαλιστική.

Η εκτεταμένη φοροδιαφυγή αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα που αντιμετωπίζει η χώρα, και που δεν αντιμετωπίζεται αποτελεσματικά. Εξ αυτού του λόγου το Υπουργείο Οικονομικών έχει περιπέσει στο φαύλο κύκλο των φόρων. Υιοθετούνται επιπλέον φόροι για να καλύψουν τα ελλείμματα που δημιουργούνται, οι φορολογούμενοι δυσκολεύονται όλο και περισσότερο να ανταποκριθούν στις αυξημένες υποχρεώσεις τους, ενώ η αύξηση των συντελεστών κάνει πιο ελκυστική και ενισχύει τη φοροδιαφυγή.

Τα νέα φορολογικά μέτρα συντηρούν την παραοικονομία και αποτυγχάνουν στον τομέα πάταξης της φοροδιαφυγής, ενώ απαιτούνται κι άλλα έσοδα. Το έντονο πρόβλημα της συσσώρευσης χρεών όχι μόνο δεν ανακόπτεται αλλά συν τω χρόνω αντίθετα οξύνεται. Δημοσιεύματα του τύπου αναφέρουν, ότι από τις νέες ληξιπρόθεσμες οφειλές έχει διαγραφεί ποσό 200 εκατ. ευρώ. Η νέα έκθεση του ΔΝΤ αναφέρει, ότι η κυβέρνηση έχει μείνει στάσιμη σε ό,τι αφορά την πάταξη της φοροδιαφυγής, και ότι εάν αποτύχει και στον τομέα αυτό θα κληθεί να λάβει νέα δημοσιονομικά μέτρα και να προχωρήσει σε νέες περικοπές.

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:

Τι μέτρα προτίθεται να λάβει για την ουσιαστική αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής και η οποία αποτελεί την κυριότερη αιτία για τις αυξήσεις των φόρων που ταλαιπωρούν μισθωτούς, συνταξιούχους και τους συνεπείς φορολογούμενους; Επιβεβαιώνει τη δημοσιογραφική αναφορά περί διαγραφής 200 εκατ. ευρώ από τις νέες ληξιπρόθεσμες οφειλές κι εφόσον έχει συντελεσθεί, ποιους φορολογούμενους αφορά η εν λόγω διαγραφή; Οι εκπρόσωποι των δανειστών έχουν διαμηνύσει στην κυβέρνηση να προβεί σε κατασχέσεις μισθών, συντάξεων, των τραπεζικών καταθέσεων και περιουσιακών στοιχείων μικροοφειλετών, δηλ. των 2,3 εκατομμυρίων Ελλήνων και οι οποίοι συνολικά οφείλουν μόνο 1,1 δις ευρώ από τα δεκάδες δις των ληξιπρόθεσμων; Δέχεται η κυβέρνηση τις εν λόγω προτάσεις; Ποιο το σχέδιο του Υπουργείου για την αντιμετώπιση του τεράστιου προβλήματος της συσσώρευσης των χρεών; Τι προτίθεται να πράξει άμεσα για την περίπτωση των μεγαλοοφειλετών του Δημοσίου; Σε ποιες άμεσες ενέργειες προτίθεται να προβεί η Κυβέρνηση για την ελάφρυνση των φορολογικών επιβαρύνσεων των συνεπών φορολογουμένων, δεδομένου του αδιεξόδου στο οποίο έχουν περιέλθει από τις συνεχείς περικοπές των εισοδημάτων τους;

Αθήνα, 22 Ιανουαρίου 2013

Η Ερωτώσα Βουλευτής

Μαρία Κόλλια Τσαρουχά
ΣΤ' Αντιπρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων
Βουλευτής Ν. Σερρών